

LAS DERECHAS Y LAS IZQUIERDAS EN EL ACTUAL PARLAMENTO

Estoy con Cordero

El señor Cordero, con un gran sentido político indica la trascendencia de una crisis política en momentos de confusión y desaliento revolucionario. Nunca contó España con más republicanos que en el tiempo presente. Con el microscopio hay que buscar el báculo tradicional. Además en este país surgió la democracia con los primeros jueces y primeras comunidades de elección popular, de aquí se extendieron por Europa y América. Aquí nació el Cid que enseñó las leyes del honor. Sí; todo eso es verdad. Pero «tempora mutantur y nos in illis». Y las convicciones que parecen arraigadas, cual hojas secas las lleva el viento. Oros son triunfos y la capa no parece. Y el Sancho más Sancho, lo vé y practica como cartilla proveedora. Lo cual quiere decir que no paremos en ficciones y seamos más experimentados que metafísicos. El problema que plantea el socialista Cordero, tiene más miga de lo que parece.

Una crisis de Gobierno en este instante impone seria meditación a la República. Es indudable que en este caso la República podía correr un gravísimo peligro. El señor Cordero sabe muy bien que en esta batalla que revolucionaria al mundo, no se agitan más que dos elementos: pobres y ricos; con todo el rencor y rabia del duelo a muerte, sin perdón ni misericordia. La historia del primer año de república no es halagadora. De aquí el presentimiento del pueblo, su desaliento y decepción. Los dirigentes que olvidan mantener el fervor popular se les acusa de traidores, y aunque ellos no lo crean se aproximan. Los sentimientos que no arden en el alma del pueblo se apagan. La psicología de los individuos como el de las sociedades, es veleidosa y movetada según los sucesos y accidentes que se interponen en el curso de su vida, impresionan y conmueven las conciencias en los más variados sentidos, predisponiendo determinaciones que no por el hecho de pasajeras dejan de facilitar soluciones inesperadas. Tiene razón el señor Cordero y se acredita de intuitivo al anunciar el abismo en que puede caer la República. Es incuestionable que un Gobierno de Derechas en estos instantes vendría a fortalecer el carácter conservador en que la República nos viene educando.

A fuerza de frenar y refrenar la actividad hacia la izquierda se ha venido exacerbando los entusiasmos de la derecha. Si además se tiene en cuenta que la inmensa caciquería del viejo régimen en su conversión al nuevo republicano se la respeta en gran parte dejando en su mano repleta de astucias y malicias, las autoridades con la Guardia civil y una administración de justicia compañera de la tradición, se comprueba la antipatía que este viejo ambiente había de ofrecer a la revolución. Hay intereses e instituciones con las cuales no debe transigir la revolución en su período higiénico preventivo. Los intereses creados y los privilegios tienen de su parte la riqueza, y, con ella, la prensa y su propaganda, la víbora a quien primero debió aplastar la cabeza la revolu-

ción. Damos cuenta de estos antecedentes porque sus enseñanzas aun pueden ser oportunas. Y los buenos y previsores republicanos y socialistas saben que la baza de la «dictadura» nos la pueden soplar al menor descuido. Yo no sé lo que pasó en el campamento de Retamares. Según el ministro de la Guerra poco más que nada; pero un tantín más aulacia de una parte y de flojedad en la otra y quien sabe si las aclamaciones del día siguiente al presidente de la República hubieran llegado tarde.

Todas las precauciones son pocas. El burgués es peleador y vigilante; todo lo ha ganado a paño. Y la suposición de un Gobierno de derechas recargaría el ambiente de gases irrespirables, que facilitarían la psicología dictatorial. Un Gabinete de derechas aceptaría todo lo que hicieron y actualmente hacen las izquierdas, acentuando algo más las antipatías y las simpatías; los procedimientos no discreparían en lo más mínimo y la Ley de Defensa de la República como aullido al dedo. Podría pasarse sin elecciones, porque la disciplina la han dado bien en su punto los actuales partidos políticos. Pero yo creo que resultaría más constitucional volver a preguntar al pueblo sus deseos. Me figuro la respuesta. Jamás estuvo mejor preparado el «Tablado de la farsa». Con dinero y buen vino todas las fiestas son alegres. Claro que el buen humor no durará siempre, pero las bodas serían sonadas. La experiencia es de máxima enseñanza. A Primo de Rivera le costó bien poco el asalto y gobernar siete años.

Con la misma picardía y un poco más de talento, nos hubiera entretenido veinte. Quien quiera atender que atienda. Yo estoy con Cordero y con quien sirva de pararrayos a las tempestades que anuncian los observatorios. La tesis quizá sea lucubratoria, pero sucesos bien inmediatos agarran la duda a mi conciencia y remueven resquemores que deseo hiciera suyos el pueblo. No tanta caballerosidad y confianza. La entronización del capital tejería de nuevo la urdimbre que aprisionaran las aspiraciones populares. La base de sustentación de la República está y estará siempre en los partidos políticos de las izquierdas, y los Gobiernos que la pretenden salvar en sus tropiezos y adversidades con el esfuerzo de las derechas, se equivocan. Los intereses materiales, que privan en las clases conservadoras, caen siempre del lado de la reacción. ¿Qué más desearían los «intereses creados» que una ocasión para levantar sobre el pavés a un nuevo dictador? Mientras no se destruyan los viejos intereses y se sustituyan por otros nuevos, peligrarán las instituciones democráticas y la República social. Las instituciones del pueblo son incompatibles con las de la burguesía. Y mientras la burguesía no sea absorbida por el proletariado, no habrá paz ni verdadero ambiente republicano.

Enrique D. Madrazo.

La Asamblea de la Sociedad Hispano-americana de Oftalmología

Conocen nuestros lectores que el martes próximo, 12 del corriente, se reúne en nuestra capital la XVII Asamblea de la Sociedad Oficial de los oftalmólogos españoles e hispano-americanos. El acuerdo que eligió nuestra ciudad como punto de la próxima reunión, fue tomado por unanimidad en la última reunión que esta Sociedad tuvo en Santiago de Galicia en 1930.

Corresponde a Santander el turno dentro de las ciudades de abolengo universitario o de tradición sanitaria prominente, para ser quien acoge a los ilustres visitantes que han de honrarnos en los días 12 al 15 de los corrientes.

Las corporaciones municipal y provincial, han dado para la organización de esta Asamblea cuantas facilidades han estado a su alcance, y particularmente nuestro Ayuntamiento, patrocina la próxima reunión científica, cediendo su salón para que en él tenga la sesión inaugural del Congreso.

Para el mismo están anunciados importantísimos trabajos científicos, teniendo a su cargo el ilustre profesor de la Facultad de Zaragoza doctor Palomar, la ponencia oficial del Congre-

so, que versará sobre «Biomicroscopía del cristalino».

Serán invitados de honor de la Asamblea el Excmo. señor Rector de la Universidad de Valladolid, don Vidal Jordana y el sabio oculista director del Hospital Tenon, de París, doctor Magitot. Este eminente hombre de ciencia dará una conferencia sobre «La tensión ocular patológica».

El ilustre profesor Márquez, catedrático de la Universidad de Madrid, presidente honorario de la Sociedad, dará una conferencia sobre «La operación de Argumosa», rindiendo así un delicado homenaje a un preclaro médico montañés.

El sabio histólogo profesor del Río Ortega, dará una lección extraordinaria sobre «Gliomas».

Los asambleístas serán objeto de diversos agasajos, de los que daremos oportuna noticia. El señor Pombó Ibarra, presidente de la Sociedad Lawn Tennis, ha tenido la gentileza de conceder el libre acceso al campo de su Sociedad de los distinguidos visitantes que llegan a Santander para asistir al importante certamen científico.

Las sesiones de la XVII asamblea, se clausurarán el día 15.

INFORMACION GENERAL

El día

Sol de julio. Empieza el bullicio, notándose la animación de forasteros, en proporción a la fecha en que nos hallamos.

Más colonias escolares, que caen sobre los Centros de cultura y sobre otros que ofrecen sus aulas acogedoras.

La Feria de Muestras, con sus ansias para exponer los productos regionales que abran campo al mercado, al intercambio, y con su natural inquietud por el resultado económico de esta empresa que quiere ofrecer novedades a la semana grande santandereña.

Nuestras playas han establecido sus puestos de siempre, como si fueran puestos de una feria donde a lo largo de su hilera pasean curiosos feriantes contemplando siluetas femeninas que se entretienen viendo el rizo del mar, los juegos infantiles, mientras dejan correr una coquetería encantadora.

Un Congreso científico en la Casa Salud Valdecilla. Toques para recibir a los visitantes, por parte del personal médico.

El tren de Hendaya... bien, a Dios gracias, aunque pese a las manifestaciones del señor Aldazabal, en sus correrías por las Direcciones de los ferrocarriles de Bilbao, en cuyas visitas nos anunciaba a los santandereños que circularía. Ojala nos obliguen a rectificar y que el rápido de Hendaya se implante.

MUNICIPALERIAS

Menos mal que hallamos al alcalde con buen humor, aunque pesa notablemente la carga del conflicto de las camionetas, conflicto que inaugura nuestra charla de hoy. Este conflicto, nos dice el alcalde, ha traído ya tres denuncias por infracción. Una, porque se han extendido abonos de viaje, cosa que está prohibido, concediéndose hasta la extinción de los válidos hasta el día 16, en cuya fecha ni éstos ni ninguno tendrán valor.

Otra, porque las horas de trabajo no se cumplen, valiéndose de que cesan de cobradores y se ponen de conductores e inversamente.

La tercera, porque anoche a las doce se cantaban unos cantares alusivos a las autoridades por la solución de este conflicto, dando con sus huesos en la «perrera» hasta esta mañana que fueron puestos en libertad después de haber abonado 25 pesetas de multa.

Hemos podido comprobar, que para garantía en el cumplimiento de los acuerdos tomados, esta noche, a las once y media, se reunirán la Comisión con los inspectores nombrados para este tráfico, con objeto de darles a conocer unas medidas que se pondrán en vigor mañana mismo y que se impedirá las deficiencias que se han observado en el servicio ayer y hoy, estando dispuesto a obrar con toda la energía precisa.

Estas medidas parecen ser—una de ellas—el establecimiento del control de salida y llegada, por medio de unas libretas en las que se harán constar datos precisos, que eviten infracciones.

La calle de Atarazanas

¡Eureka! Mañana, domingo, 10, quedará abierta al tránsito rodado la calle de Atarazanas, quedando evitadas las constantes molestias que se observaban por el cierre tenido durante las obras, y además, se habrán subsanado los parches en los escapeparos que solían poner los coches en días de lluvia.

Hemos advertido la existencia de un bache frente a la Cuesta de Gibaja.

Los niños de Sopuerta

Acompañados por sus madres,

ha llegado esta mañana a visitar la población y sus Centros, los niños de las escuelas nacionales de Sopuerta (Vizcaya), siendo acompañados por los señores Angulo y Ontavilla; y obsequiados por el Ayuntamiento. Esta tarde, regresará a Sopuerta.

La calle de Cádiz

De nuestra pregunta pública a la Comisión de Obras del interior, nos ha manifestado el señor Lastra que tan pronto los técnicos tengan resueltos cuantos trabajos les ofrece el verano para adecentar la ciudad, se cuidarán de que sea un hecho el proyecto tenido sobre esta calle, la cual irá a enlazar con otras que terminan en la Plaza de Toros, convergiendo con las de las calles de la Argentina y Habana, pasando al Sur de la nueva cárcel. Muchas gracias.

Una reforma

Hemos conversado con el camarada Leiza, presidente de la Comisión de Policía, para interrogarle sobre sus pensamientos en dicha presidencia, quien nos ha dicho:

Por ahora uno; la de refundir en un solo taller los diversos que tiene el municipio, pues no se puede ver el coste de las piezas, la administración y otros detalles de estos talleres que funcionan en Cuatro Caminos, Parque y la Estufa por falta de control y reuniéndolos en este último lugar y poniendo al frente un personal de dirección, se observará si conviene o no estos talleres al Ayuntamiento, y se observará si el personal es o no apto, colocando los verdaderos técnicos o profesionales, para que el Ayuntamiento tenga el producto debido a su esfuerzo económico.

Arreglos

Se ha dispuesto se arreglen los techos de las bibliotecas Menéndez Pelayo y municipal, como así también el del Palacio municipal, en cuyos edificios había grandes goteras.

El doctor Madrazo

Mañana saldrá para Vega de Pas nuestro distinguido amigo y colaborador, don Enrique D. Madrazo, con objeto de pasar la temporada de costumbre en aquel rincón delicioso de la Vega.

Buen viaje don Enrique.

Una queja

Se nos ha acercado la vecina del piso cuarto derecha del número 5 de la calle del Limón, para protestar del stropello que ha cometido el casero con una niña; que hallándose sola la preguntó por el recibo de la casa, entregándole cándidamente al casero, a cambio de otro que éste le dió figurando diversa cantidad de la que venía abonando por alquiler.

La hemos mandado a poner la denuncia debida, recomendándole se afilie a una sociedad de inquilinos para que la defiendan sus derechos y la pongan a cubierto de las accechanzas de los caseros.

GOBIERNO CIVIL

Como ayer, pocas visitas han pisado el despacho del señor gobernador civil. Este, nos comunicó que había absoluta tranquilidad en la capital y su provincia, y que había despachado los asuntos de trámite ordinario.

Visita de cumplido

El doctor Eguino Trece, obispo de Santander, ha visitado acompañado de su familiar al señor gobernador para saludarle.

Obreros canteros y marmolistas

Los obreros marmolistas y canteros afectos a la C. N. T., han visitado de nuevo al gobernador para exponerle sus quejas respecto al despido que les afecta de las obras de la nueva Aduana. El señor Rubio Callejón les comunicó que dicho despido es temporal y hasta que de nuevo sea necesaria su intervención en cuyo caso reintegrarán.

Damas protectoras del obrero

Las damas antedichas, solicitan del gobernador el permiso para instalar una tómbola benéfica con objeto de allegar fondos para el mejoramiento moral y material del obrero. El señor Rubio las contestó que le hicieran la petición por escrito y que después de estudiar lo que hay legislado respecto a la concesión de permisos en el sentido expuesto por las damas visitantes, las comunicaría su resolución.

REFLEJOS

«Guardad la bandera bicolor en el fondo de vuestro baúl, porque se abriga la esperanza de que algún día volverá a cobijaros.» (Del mitin del domingo en Villacaciques).

porque ¡como el derecho es para todos igual...!

Apañados van los republicanos auténticos de Cabezón con estos republicanos de juguete de feria que se reparten el catolicismo, como se reparten el asunto de vinos, cuyo enjuague no sabemos hasta donde alcanza, como dicea diario nuestro corresponsal. Con estos republicanos se rige la villa desde el orden eclesiástico hasta el social, pasando por el de justicia, por el Municipio, por todas las actividades que integran la vida de «Villacaciques».

Para el día 24 también tienen pensado hacer la invitación el proletario de la villa a todas las Juventudes Socialistas y todas las juventudes inquietas que simpatizan, con este proletariado. Para el día 24, la villa de Cabezón será centro de excursiones, de distracciones, y, sobre todo, de distracciones ideológicas para que cada cual reparta lo que mejor convenga y diga, lo que mejor le plazca.

Cabezón de la Sal, con arreglo a lo propugnado por nuestros adversarios políticos, es una zona «internacional». Ellos nombrarán de delegado a un mitin al concejal de turno. Nosotros, nombraremos de delegado de la autoridad, a Juanito Ruiz, y así el gobernador estará completamente tranquilo, que la ley de la Defensa de la República no se ha vulnerado, y que el régimen se consolida. Vamos a ver lo que pasa, quién grita después, y qué interpretación damos al principio de autoridad, a los derechos iguales para todos y otra porción de zarandajas.

Para el día 24 se nombrarán en esta zona «internacional», según las derechas, un árbitro para ambos mitines políticos. El médico forense.

PARA EL AMA DE CASA

El mercado de hoy ha sido abundante en artículos y compradores. Han acudido de la aldea las vendedoras con abundancia de géneros que en general, se han vendido bien. Se observa la necesidad de organizar debidamente la forma en que las vendedoras colocan sus mercancías, pues lo hacen en fila tan juntas, que no dejan materialmente lugar para que los compradores puedan efectuar las operaciones con relativa comodidad, y se aglomera la gente en un punto siendo completamente imposible el circular y más para las señoras y cocineras, que llevan el tiempo contado.

Teniendo como tiene suficiente amplitud la plaza de la Esperanza, se podían situar las vendedoras en filas que dejaran un mayor espacio, y de esta manera se evitaría el que las mujeres se peguen con las cestas sin querer agredirse, se rompan las medias con los juncos al querer evitar el roce, y lo que es más importante, que entre estas aglomeraciones los descuidados sientan su cuartel general y los bolsillos efectúen viajes desordenados.

A continuación damos una nota de los precios que con ligeras diferencias han regido en el mercado de hoy.

Patos, de 3 a 4 pesetas uno; pollos, de 4 a 8, según tamaño; conejos, a 3,50 los pequeños y 6 los grandes; parraguayas, a 1,20; cerezas corrientes, a 0,70 el kilo, y «trisconas», a 1,40; fresas, de 2,50 a 3, según calidad; plátanos, de 1,20 a 1,50; melocotones, a 1,90; albrerchigos, a 1,40; tomates, a 0,90; patatas, de 0,20 a 0,30 según tamaño; guisantes por partidas, sin precio fijo; lechugas, de 0,10 a 0,25 la pieza; huevos, a 1,80 y 1,40, los de caja, y de la aldea, de 3 a 3,50 docena.

La criada del 4

Veraneantes
Pantalones blancos para playa y excursiones, los tienen desde 10 ptas., en la
Casa Calvo
Especialidad en ropita de niños
San Francisco, 19

Juventud Socialista

Mañana tendrá lugar una excursión al río Cubas organizada por la Juventud.

Por esta vez la excursión será puramente de esparcimiento espiritual y material, haciendo una tregua en la propaganda. Se saldrá a las siete de la mañana del muelle llamado de los pedreñeros. Promete ser un éxito dado el número crecido de las inscripciones.

Charla cultural

Anoche, en la Casa del Pueblo, dió una interesante charla sobre Pedagogía y Eugenesia, el culto profesor Ranz Lafuente. Versó casi en su totalidad sobre el procedimiento educativo que las madres y maestros deben seguir con los niños, haciendo resaltar el plan del insigne doctor Madrazo.

Habló ligeramente de la concepción, creyendo que de la belleza que se ponga en la confección del hijo, depende la bondad de la sociedad futura. Fué muy aplaudido.

- NAMUR -
CAFÉ-BAR
RESTAURANT
Comidas a la carta
El mejor servicio de la
ciudad

LOS DEPORTES

En Los Arenales

Mañana se celebrará el partido Madrid y Deportivo de Laredo, para disputarse los dos puntos que han de conducir al que consiga ganarlos, el puesto de campeón regional de la serie C.

Decimos que han de conducir al título de campeón, porque el que gane, será muy difícil arrebatarle dicho título.

Así es que nos encontramos ante una verdadera final.

El partido comenzará a las cinco de la tarde y será arbitrado por el señor Rivero.

El Tolosa, a Bezana

Mañana se trasladará el Tolosa a Bezana a jugar el partido de campeonato que le corresponde, con el titular de aquel pueblo.

El partido no dejará de tener interés, pues si bien el Tolosa juega mucho, el Bezana es un equipo de bastante peso y no exento de juego.

El encuentro comenzará a las cinco, y será arbitrado por el colegiado señor Martínez.

Cuestión de fichas

Según «Excelsius» parece ser que el Racing anda en pugna con el Betis, para ver quien «embarca» a Lecue. El Racing se «explica» mejor, que el equipo andaluz, pero el Alavés dice que es poco y que mientras no «hablen» más alto no hay nada.

El equipo de Vitoria sigue su máxima de vender todo lo que tenga oferta y ha «largado» para Sevilla a Fede y «Deva», claro está que el Sevilla ha tenido que sentar en los libros del Alavés la bonita suma de 21.000 pesetas.

También el Arenas tiene en casa a Urresti y a Arrieta.

Y a última hora, para que nadie discuta, se han quedado con Villegrá. Nos parece muy bien.

El Deportivo de Coruña ha puesto un tope de sueldo máximo y mínimo, que serán 400 y 300 respectivamente.

¡Mal paga este club los sacrificios de esos muchachos!

Cilaurren ha depositado en la Federación Vizcaína, 10.000 pesetas que tenía que entregar al Arenas para poder «fichar» con el Athlético.

Ni que decir tiene que esas «lupericias» han salido del club de Hurtado de Amézaga.

Telete ha contraído matrimonio

Esta mañana, en la iglesia de Consolación, ha contraído matrimonio, con la simpática señorita Pilar Martínez, el excelente jugador racinguista y particular amigo nuestro, Clemente González.

Después de la ceremonia, novios e invitados se trasladaron a Royalty, donde les fué servido el almuerzo.

La feliz pareja ha salido en el acostumbrado viaje de novios a recorrer varias capitales españolas.

Les deseamos una eterna luna de miel.

Fútbol en broma

Por fin han llegado a un acuerdo en lo referente a campo y árbitro, el «Carriñoso F. C.» y el «Comedido Sports», y jugarán mañana en Lasarre, a las cinco de la tarde.

Sabiendo el interés que existe por presenciar el encuentro, se ha organi-

Lea usted todas las tardes el diario LA REGION

BAR FLOR
PLAZA DE DATO.- Teléfono 23-76
BOCADILLOS
CERVEZAS
EMBUTIDOS
VISITE LA CASA

zando un servicio de autobuses que saldrán de madrugada del Bar Montañés.

El «Comedido» se alineará de la siguiente manera:

Higinio; Manzano y Cholo; Sara-bia, Bueno y Pedrin; Chaves G., Palacios, Bueno A., Lerita y Bueno; y el «Carriñoso»: Simón; Martín y Mazorra; Pedraja, Gacitua y Euskalduna; X. X., Solís, Chaves C., Manolo y Martín A.

De árbitro actuará don Julio Torón, a quien ayudarán Gorio y Pascual. De delegados el señor Feijóo y señor Ferreira.

BOXEO

Pastor Milanés será operado nuevamente

El notable boxeador cubano, Pastor Milanés, será operado nuevamente el lunes, de una lesión en el brazo derecho, por el doctor Aguilar.

Como recordarán nuestros lectores, ya en otra ocasión se operó, pero parece ser se le ha vuelto a reproducir.

Deseamos al simpático Pastor una rápida cura total, y que nuevamente le veamos sobre el ring.

REGATAS

Vela

Se reunió anoche la Comisión de Regatas de la Sociedad Fomento de Caza y Pesca, haciendo algunas modificaciones en las bases que sirvieron para la regata de botes y barquitas últimamente celebradas.

Las embarcaciones se dividirán en dos categorías: la primera de 14 pies de eslora a 18 y la segunda de menos de 14.

Para la primera se concederá la Copa Iberia, y otra como segundo premio, y otra más de la Sociedad Fomento de Caza y Pesca para las embarcaciones de menos de 14 pies.

La salida será volante y tendrá lugar a las cuatro de la tarde, frente al Club.

La Comisión recuerda a los que tomaron parte en las pruebas anteriores que para participar en esta regata tendrán que inscribirse en el día de hoy, hasta las nueve de la noche. Ayer fueron varios los inscriptos.

Plaza de Toros de Santander

Las corridas del verano

Los colosales carteles preparados por la Empresa Pagés para la temporada taurina en nuestra plaza de toros, han hecho entusiasmarse a los aficionados y hasta a los que no lo son, siendo los comentarios muy favorables para el activo e inteligente empresario.

Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, el próximo lunes, a la hora de costumbre, y en el despacho instalado junto al Banco de España, comenzará la venta de localidades a los señores abonados en propiedad de la Taurina Montañesa y a los correspondientes a la Empresa Pagés, para las tres grandes corridas de toros que se celebrarán los días 25 y 31 de julio y 7 de agosto.

De la provincia

«Villacaciques» (Cabezón de la Sal)

Una pregunta al Ayuntamiento

Seguirá aún «guardada amorosamente en el fondo de nuestro baúl la bandera bicolor, porque abrigáis la esperanza de que algún día volverá a cobijaros» y que nosotros quisimos quemar, cuando pertenecimos a la comisión gestora, pero que no lo pudimos llevar a efecto por decir el secretario que figuraba entre los objetos inventariados; cosa que creímos entonces, inocentemente, por ser «novatos» en materias ayuntamentales?

Creemos que si la guardaréis, porque entre los que aplaudieron y asin-

tieron a las palabras que pronunció uno de los oradores en el mitin cavernícola, os hallabais varios de los que hoy pertenecéis a esa Corporación.

De la catequesis tenía que partir

Un día varios jóvenes de la villa pensaron en las fiestas de la Virgen del Campo, y en el medio de recaudar fondos para sufragar las mismas, llegaron al acuerdo de representar algunas obras teatrales en el Coliseo municipal para tal fin.

Empezaron los ensayos, todos trabajando con gran entusiasmo y deseos de poder dar cuanto antes las funciones.

Todos pensando en las fiestas del Campo, pero cuando ya se acercaba el día de la representación, unas niñas catequistas se presentan en el teatro diciendo que la primera función que se diera, en vez de destinar sus ingresos a las fiestas, se entregarán a la Catequesis.

Protestaron los chavales, con muy justificado fundamento, manifestando que ellos no querían nada con la Catequesis ni con las fiestas religiosas; que para éstas podían retirar del Banco Mercantil las quinientas pesetas que habían oído decir tenía «a su nombre» la Virgen del Campo, y que ellos si trabajaban era exclusivamente con el fin de «sacar» dinero para que la gente se divertiera con bailes y fiestas profanas, como así se había hablado en un principio.

Insistieron las catequistas en su pretensión, los muchachos quisieron abandonar el teatro y por fin se puso a votación; de las muchachas votaron unas pro catequesis, otras pro fiestas y una en blanco; de ellos apareció un catequista y otro se abstuvo, votando los demás, que consiguieron mayoría, por las fiestas profanas.

Y el «hagan juego, señores» continuó y en breve se dará la primera función pro fiestas profanas si las damas y damitos catequistas no vuelven nuevamente a insistir en lo que jamás se había pensado.

Casamiento

El jueves se efectuó en esta villa el de nuestro querido amigo Jesús Díaz Díaz, con la simpática joven María Montes López, siendo apadrinados por José María Sánchez González y Josefina Montes López.

El nuevo matrimonio obsequió con una excelente comida a los numerosos amigos que asistieron a la boda, después de haber tomado unas ricas «onces» acompañadas de dulces y pastas así como de «rajas» de los mejores y sabrosos embutidos.

Por la tarde se bailó en La Losa y a las siete emprendieron Chucho y Mariuca el viaje con dirección a Asturias, donde visitarán las más importantes poblaciones de dicha provincia.

Que la vida conyugal les sea muy grata a los queridos amigos.

M. de la Cotera.

Nota.—Mi otro yo se llama Manuel, hijo legítimo de Manuel García Ansoarena y de Laura Gutiérrez Pérez.

Del Ayuntamiento

Se aprueba el acta de la anterior así como el extracto de acuerdos adoptados en junio último.

Se concede servicio de aguas para garage a don José María Sánchez y para obras a don Angel de la Bodega. Quedar enterada de las comunicaciones de la administración de Rentas Públicas para que se anote en los Reportamientos de territorial el aumento sufrido por virtud de la ley de 11 de marzo último.

Que informe la Comisión de Obras en la instancia de don Angel de la Bodega, solicitando permiso para edificar una casa, según plano que acompaña, en terreno propio y finca que se incendió, en la calle de Animas.

El Corresponsal

Academia de baile

Profesor: Antonio Sánchez
Lecciones particulares a señorita y caballero. Enseñanza rápida de bailes de Salór.
EUGENIO GUTIERREZ, NUMERO 8

Ateneo de Santander

Sección de Literatura

El próximo domingo, día 10, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este Ateneo el catedrático de la Universidad Central y diputado a Cortes, don Pedro Sáinz y Rodríguez, quien disertará acerca del tema «El hispanismo creador».

Al acto podrán asistir las señoras como de costumbre.

Sección de Artes Plásticas

Concebido por el Comité organizador de la Feria de Muestras próxima a inaugurarse en esta capital, el propósito de celebrar en la misma una exposición de obras de artistas montañeses, ha delegado en esta Sección la práctica de cuantas gestiones sean precisas para lograr la concurrencia del mayor número posible de expositores, y aceptada con entusiasmo tal delegación, se ha apresurado a ponerse en relación con los artistas residentes dentro y fuera de la provincia, transmitiéndoles la invitación recibida de aquel Comité.

No duda esta Sección del éxito que ha de alcanzar esta interesante manifestación del Arte, cultivado en tanta suficiencia por los artistas regionales a quienes se ha dirigido, y en su deseo de no incurrir en omisiones involuntarias, se apresura a hacer público, por este medio, su deseo de que cuantos artistas locales o de la provincia sientan interés por esta exposición se dirijan a este Ateneo, donde se les facilitarán cuantos datos necesiten sobre ella.

Asociación Montañesa de Inquilinos

«Excmo. Señor: La Asociación Montañesa de Inquilinos de Santander y su provincia, y en su nombre el presidente de la misma, tiene el honor de exponer a V. E., los hechos siguientes;

Que por esta Asociación se viene observando la inclinación que por parte de los jueces existe a favor de los propietarios, dándole una interpretación—a nuestro juicio equivocada— a la aclaración decretada por V. E., con relación al artículo 7.º del decreto del mes de diciembre último, sobre arrendamiento de fincas urbanas, y como consideramos con este proceder una desconsideración hacia los inquilinos, que en los momentos actuales parecen encontrarse desamparados completamente; es por lo que a V. E. Suplicamos respetuosamente, se digna dictar—mientras se confecciona y aprueba la ley definitiva—una disposición todo lo más clara y diáfana posible, a fin de evitar las anomalías que apuntamos; pues los señores jueces al dictar sentencia en esta clase de litigios, están tomando por base la renta del Registro fiscal relativa al año de 1924, apreciando en favor de los propietarios la renta total correspondiente, más el pago de contribución total de los pisos objeto de litigio, incluyendo pago de agua, luz de la escalera, portera, arbitrio sobre alcantarillado, entretenimiento del inmueble, más el 10 por 100 del valor total de las obras que se hubieran realizado, sin que para ello se tenga en cuenta el tiempo de ejecución de las mismas, ni sus condiciones sanitarias e higiénicas.

Por lo expuesto, que es la realidad de los hechos, comprenderá perfectamente V. E., que los inquilinos vienen obligados a ser un instrumento forzoso de los jueces y propietarios. Y estimando que no sea este el verdadero espíritu de la Ley, esperamos de V. E. una rápida aclaración, que anhelan millares de ciudadanos de esta provincia, y que podríamos hacer extensivos a toda España.

Como ciudadanos conscientes que somos de nuestros deberes y derechos, y con plena confianza en la República y sus hombres representativos, confiamos fundadamente, que de una vez y para siempre, desaparezcan estas desigualdades irritantes, resplandeciendo la rectitud y la justicia, por ser lo único que dará honra y prestigio a la República española. Es justicia que esperamos merecer de V. E., cuya vida se prolongue por muchos años.

Santander, 9 de julio de 1932.—El presidente de la Asociación Montañesa de Inquilinos,

Pascual Godino.

El problema de la vivienda

Una vez más seguimos en la tribuna periodística para protestar de las injusticias que a diario, y contra los que por nuestra condición social tenemos que soportar toda clase de vejámenes, se cometen impunemente. Para ello, para elevar nuestra voz y energética protesta, no estamos ningún objetivo que pudiera sujetarnos a la disciplina de cualquier partido político.

Somos los que con nuestro esfuerzo lo producimos todo. No presentamos, por tanto, otro título ni otro blasón que el de trabajadores, el cual nos da derecho, creemos, a reclamar lo que siendo nuestro, por haberlo conquistado tras muchos esfuerzos y sinsabores, se tiene el cinismo de regatearnos por los parásitos y los vagos, encumbrados a la categoría de mandones.

Queremos hablarte, pueblo amigo, de un problema que por distintas circunstancias, aún siéndolo siempre, hoy tiene más actualidad que en otras ocasiones: del problema de la vivienda.

El problema de la vivienda es para nosotros tan añejo, que fuera preciso remontarnos a lejanas épocas para hallar su origen. Un hecho real existe: el que siendo, como anteriormente decíamos, los que lo producimos todo, de nada disfrutamos; de nada, ni siquiera de algo tan elemental en el orden de las necesidades humanas, cual es la vivienda digna de llamarse así.

Vivimos la mayoría de los trabajadores en verdaderas zahurdas. En nuestras casas—en las que habitamos, mejor dicho—la carencia de sol, la falta de luz, de aire, de ventilación, la higiene, en fin, aparte las reducidas dimensiones de los inmuebles, hacen que el microbio de la tuberculosis, amén de otras terribles enfermedades igualmente mortales, prenda y se desarrollen con facilidad en nuestros depauperados organismos, produciendo extragos que casi siempre nos llevan a la tumba, salvo aquellos casos en que hallamos una mano cariñosa y solícita que nos preste su apoyo, pues aunque doloroso sea confesarlo, hasta para ingresar en los hospitales es imprescindible, en muchos casos, la recomendación de la persona influyente, capaz de abrir las puertas que de otra forma permanecerían cerradas, y de ablandar los corazones que de otro modo permanecerían insensibles ante el dolor del prójimo que solicita un poco de amparo.

Y no sólo se nos niega el derecho a disfrutar de una morada que por sus condiciones no constituya un atentado contra nuestra salud, sino que, además, nos vemos precisados a pagar por la misma, privándonos de satisfacer otras perentorias necesidades, sumas verdaderamente fabulosas, si se tienen en cuenta los emolumentos de que en España gozamos los auténticos trabajadores de esta República de idem.

¿Qué hicieron los Gobiernos que al actual precedieron? ¿Qué hace éste por resolver el problema de la vivienda? Hay que ser sinceros y tener la gallardía de contestar que nada. ¡Nada! A lo sumo, algún decretillo que, sin atacar el problema a fondo, pusiera un pequeño veto a los caseros, que, aun permitiéndoles seguir explotando a los inquilinos, les incapacitara para hacerlo según a sus intereses y desmedidas ambiciones pudiera convenir.

No puede negarse que con la instauración del nuevo régimen, un considerable porcentaje de ciudadanos tenían puestas sus esperanzas en las promesas que desde la oposición les hicieron, y cuando fueron Poder cumplían—según ellos—, los hombres que hoy gobiernan al pueblo español. Siendo esto así, ¿cómo no dar solución al problema de la vivienda, cuya importancia trascendentalísima a dos convenimos en apreciar?

Bar «Nueva España»

BURGOS, 6
Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café expreso.
Meriendas y bocadillos de todas clases.

Sin detenernos a contestar la anterior interrogante, ni a analizar la labor desarrollada por el Gobierno—ya que por el momento sólo nos interesa enjuiciarlo como inquilinos exclusivos—únicamente contestaremos que todas las mejoras obtenidas como tales inquilinos, se hallan comprendidas en el tan cacareado Decreto del 29 de diciembre de 1931, de ciertas mejoras, cuando comenzáramos a ver los frutos, no sabemos por qué, al ministro de Justicia, señor Albornoz—que dicho sea de paso, tanto se distinguio con sus radicalismos verbales contra el fenecido régimen de los Borbones—se le ocurre publicar un nuevo decreto, del cual puede afirmarse, categóricamente, que anula todo lo que de beneficioso para los inquilinos contenía el anteriormente citado. Y es ahora, vista la actitud que el pueblo, merced a cuyos votos hoy se permite colocarse en indignante compadrazgo, al lado de los que antes combatía—que promete publicar otro decreto para, inmediatamente, someterlo a la aprobación del Consejo de ministros, y más tarde, a la de las Cortes, como única solución del problema que nos ocupa.

Mientras tanto, los caseros, envaleados por la protección que les dispensa el Gobierno y el Parlamento, pretenden seguir cometiendo toda clase de abusos y desmanes, con más ahínco, si cabe, que antes, contra los inquilinos que, huérfanos de toda protección jurídica, se defienden como pueden. Y bien, cabe preguntar: Frente a la oposición que hallamos, igual por los caseros que por los «defensores» del pueblo al servicio de los privilegiados, ¿cuál debe ser nuestra actitud? Sencillamente: UNIRNOS; unidos dentro de una organización perfectamente solvente y capaz de llegar donde sea posible para defender nuestra causa. En este sentido, un puñado de hombres, plétóricos de entusiasmo y animados de los mejores deseos, nos hemos atrevido, contando «a priori» con el apoyo del pueblo que, cual nosotros quiera hacerse respetar sus sacrosantísimos derechos, a acometer la empresa de constituir una asociación, el Sindicato de Inquilinos «Fraternal», que, haciendo honor a su nombre, acoge fraternalmente a todos los inquilinos de Santander, para, por medio de la fuerza que presta la organización, exigir, conquistar lo que en justicia nos pertenece.

Los momentos son decisivos; una postura de indiferentismo por nuestra parte, podría ser fatal, tan fatal, que acaso diera margen a que lamentáramos como mujerzuelas—parodiando al autor de la frase—lo que no supimos defender como hombres.

¡Inquilinos de Santander! ¡Ingresad en el Sindicato «Fraternal»; el defenderá vuestros derechos!

Urano Macho

Julio de 1932.

CHARITO DE ESPAÑA

Segue actuando con gran éxito en el Café Cántabra esta gentil artista, que a diario cosecha aplausos por su arte exquisito y simpático personal. Posee una voz bien timbrada que sabe manejar a las mil maravillas y temperamento artístico, sabiendo sacar todo el partido posible de las canciones que entona.

El público acude con deleite a escuchar a la inteligente artista y prodigarle los aplausos que su arte merece.

ESPECTACULOS

Gran Cinema

Compañía del Teatro María Isabel de Madrid. A las siete y cuarto y a las diez y media: «Todo para ti».

Teatro Pereda

A las siete y a las diez y media, la película muda «Todo corazón», y fin de fiesta, Reyes Castizo «La Yankee» y Liset.

Lea usted LA REGION

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

OBROS INDUSTRIAS QUIMICAS DE MALIAÑO.—Hace un llamamiento a los obreros parados de la misma, para que pasen por la Casa del Pueblo HOY, sábado y mañana domingo, a las seis de la tarde y nueve de la mañana, respectivamente, para hacerles efectivo el socorro recaudado.

PROFESIONES VARIAS DE SOLARES.—Junta general extraordinaria HOY, a las siete de la tarde.

OBROS JARDINEROS Y SIMILARES «BELLEZA Y PRODUCCION».—Junta general extraordinaria el domingo a las cuatro en nuestro domicilio social.

«LA UNION», CAMPESINOS Y OFICIOS VARIOS DE PAMANES.—Junta general ordinaria para HOY, a las nueve de la noche en el domicilio social.

OBROS PARADOS DEL VALLE DE CAMARGO.—Junta general a todos los afiliados al Sindicato de Obreros Parados del Valle de Camargo, para HOY a las dos de la tarde en el Salón Cinema de Maliaño.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL».—Convoca a todos los patronos de cabotaje, maquinistas y fogoneros de pesca, a una reunión extraordinaria, que se celebrará el domingo, a las tres de la tarde.

TRABAJADORES DEL MUELLE.—Junta general ordinaria, el domingo a las nueve y media de la mañana, en el domicilio social.

SOCIEDAD DE MOSAICOS Y SI-

MILARES.—Junta general ordinaria, para el lunes, a las seis de la tarde.

SOCIEDAD DE VENEDORES Y REPARTIDORES «LA UNION».—Junta general ordinaria para el lunes a las tres, con la siguiente orden del día: lectura de actas, estado de cuentas, renovación de cargos, asuntos generales y ruegos y preguntas.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, DECORADORES Y SIMILARES.—Junta general ordinaria, para el miércoles a las siete y media en segunda.

A la comisión revisora de cuentas, camaradas Enrique Toca, Gustavo Layín y Jesús Rodríguez, se les convoca para el martes en Secretaría.

FEDERACION NACIONAL DE TRAMOYISTAS.—(Sección de Santander). Junta general extraordinaria mañana, domingo, a las diez y media en primera y en segunda para dar cuenta de la actuación de nuestros delegados en el Congreso últimamente celebrado de la U. G. de T.

Centro Obrero

A TODOS LOS OBROS FERROVIARIOS.—Hoy, sábado, a las ocho de la noche, tendrá lugar en el Centro Obrero una reunión a la que asistirán algunos miembros de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria.

Mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Cine Frontón un gran mitin de propaganda ferroviaria, en la que tomarán parte, entre otros oradores, Félix Alvarez, Fidel Diaz, Julián Martínez y Pedro Falomir de la F. N. I. F.

A ambos actos se invita a todos los ferroviarios.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (Sección de peones).—Convoca a una reunión que se celebrará mañ-

na, domingo, a las diez y media de la mañana.

Otros Centros

JEFES Y ENCARGADOS DE INDUSTRIAS Y OFICIOS VARIOS.—Junta general ordinaria el domingo, a las once en segunda, en su domicilio social, Hernán Cortés, 2, primero, local de la Liga de Contribuyentes.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 19.0.

Temperatura mínima en el día de hoy, 16.2.

Lluvia recogida en 24 horas, 1.0.

Viento dominante, Noroeste.

Tiempo probable: Buen tiempo, de vientos flojos, cielo nublado y mar llana.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, en el paseo de Pereda, a las ocho y media de la noche:

Primera parte «Santander», pasodoble.—Rosillo. «La villana», primera selección.—Vives.

«Danzas fantásticas» (exaltación). Turina.

Segunda parte «Justa», gavota.—Roig.

«Segunda fantasía de zarzuelas».—Chapi.

«Gran jota aragonesa».—Peláez.

Disposiciones de la «Gaceta»

Ministerio de Obras Públicas: Ley autorizando al ministro de este departamento para establecer sobre las actuales tarifas ferroviarias de mercancías y viajeros, una tasa o recargo de carácter provisional, con cuyo producto pueden suplementarse las retribuciones del personal al servicio de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Decreto del Ministerio de Agricultura Industria y Comercio:

Para que se designe una Comisión encargada de analizar la gestión del Consorcio Resinero.

Orden del Ministerio de Trabajo y Previsión:

Declarando beneficiarios del régimen de protección social, a las familias de los obreros que se mencionan en dicha relación no figura ninguna de la provincia de Santander.

Patronato de la Casa de Pérez Galdós

Suma de la lista número 58, pesetas 5.925,30.

Lista número 59.—Escuela de niños de Lloreda, 10,75 pesetas; escuela de niños de Arce (Piélagos), 9,10; escuela mixta de Cades, 6,30; escuela de niños de Oruña, 6,50; escuela de niños de Muriedas, 7,40; escuela mixta de Agüero, 3,55; escuela de niñas de S. Laya, 4,85; escuela de niñas de Sotillo de San Vitores, 3,95; escuela mixta de Valdeprado del Rio, 4,80; escuela de niñas de San Martín de Villafafre 7,00. Fu na y sigue: 5.998,70.

Ateneo Popular

Sección de Taquigrafía

Se advierte a los simpatizantes con la Taquigrafía que a partir de la fecha queda definitivamente abierta la inscripción, para cuantos deseen formar parte de esta Sección.

Al mismo tiempo se advierte que, deberán hacer efectivo el importe del primer recibo al inscribirse para la buena organización de la Sección.

También se advierte a los que deseen inscribirse como socios activos que habrá días de prácticas los lunes, miércoles y viernes de siete y media a ocho y media de la noche.

Las inscripciones deberán hacerse en el domicilio social del Ateneo, de siete y media a ocho y media de la noche, los martes, jueves y sábados.

Vida política y cultural

Partido Democrático Federal de Alianza de Izquierdas

La Comisión organizadora del acto que se ha de celebrar en la Plaza de Toros por suscripción popular el próximo día 17, pone en conocimiento del público de Santander y su provincia, que para evitar aglomeraciones y darles toda clase de facilidades, hoy sábado, de cinco de la tarde a nueve de la noche, pueden proveerse de la entrada en los establecimientos siguientes: Vicente Solórzano, Méndez Núñez; «La Carmencita», Cuatro Caminos; San Roque, 5; y en nuestro domicilio social, Peña Herbosa, 11, bajo, todos los días de diez de la mañana a diez de la noche.

En este acto tomarán parte los oradores Barriobero, Zubillaga, Sediles, Franco, Soriano, Balbontín y Cánovas Cervantes (director de «La Tierra»).

La presentación de los oradores correrá a cargo del veterano republicano y presidente del Partido, Manuel Pérez.—La Comisión.

Celebración del segundo aniversario del Ateneo Popular de Monte.

Con motivo del cumplimiento del segundo aniversario de la fundación de este Ateneo, se organiza una velada científica literaria, HOY sábado, en la cual tomarán parte don Jesús Revaque y don José Domingo Samperio, por el Ateneo Popular de Santander, y don Jerónimo Campano y don Urano Macho, por el Ateneo Obrero.

Vanguardia Federal

Se convoca al Comité de esta Vanguardia a una reunión que con carácter urgente se celebrará el lunes a las ocho y media de la noche.

Partido Republicano Federal

Se convoca a los Comités local y provincial a una reunión que tendrá lugar el lunes, día 11, a las siete y media de la tarde en primera y a las ocho en segunda, en los locales del Centro Federal (Atarazanas, 12).

Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés para el Partido.—Por el Comité Local, Antonio Orallo Sánchez.

Juventud Socialista de Santander

Estimado camarada: En asamblea general extraordinaria se acordó dar de alta en la Nacional a partir de primero de julio a aquellos compañeros que en dicha fecha estén al corriente de sus cuotas, por lo cual, si no lo estuvieran, te rogamos lo hagas con urgencia, pues de la buena cotización depende el buen funcionamiento de la colectividad.—El Comité.

Juventud Socialista del Valle de Camargo

La Juventud Socialista del Valle de Camargo, convoca a junta general extraordinaria para el lunes, día 11, a las ocho y media de la noche; se ruega la más puntual asistencia.—El Comité.

OBROS !! Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca = CAO = Ayudadlos a prosperar, exigiéndolas en todos los comercios!!

LA CASA MIGUEL Se imita; pero no se iguala Sus modelos exclusivos de camisas y precios más económicos de Santander, le harán a usted su cliente POR 10,50 LA MEJOR CAMISA «OXFORD» PARA LA PRESENTE TEMPORADA DE VERANO CASA MIGUEL ATARAZANAS, 5 TELEFONO, 61-12

TALLERES DE TETUAN Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja JACINTO FERNANDEZ ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena. Tetuan, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Por 125 pesetas, a la medida, Hergo presenta el mejor traje de estambre de la temporada Visite la Exposición de la CASA HERGO Atarazanas, 15-17 - SANTANDER

VIUDA DE MAÑUECO (SUCESOR) PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES EFECTOS NAVALES Méndez Núñez, 6.-Teléf. 22-56 (Sucursal en Puertochico)

Anúnciese en LA REGIÓN

¿usted fuma? Cuidé del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

RECAUCHUTADOS «ARACIL» BURGOS 13 SANTANDER HABIENDO INSTALADO NUEVAS MAQUINAS, me permiten ofrecer las mayores garantías a mejores precios. VEAN LA NUEVA TARIFA DE PRECIOS

CONSERVAS ALBO SANTOÑA (SANTANDER)

Bar Español CAFE EXPRES APERITIVOS COCINA SELECTA VARIADO PLATO DEL DIA RIVERA, 15 y BLANCA, 16 SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DROGUERIA SILVA, frente Pescadería, Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado Surtido. PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añojo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9. VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masajista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florinda, 7, 4. BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS.—La novela proletaria. De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega. ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor. Aurelio Ruiz. CALLE CUESTA número 1. Bar Restauración «Illa Rosa». Tapas variadas.

El ministro de Obras Públicas pasará quince días de descanso en Cercedilla

El señor Casares Quiroga ha desmentido que los hermanos Miralles estén detenidos por disposición gubernativa

«El Sol» y los Centros de enseñanza en Cataluña

Madrid.—«El Sol» se refiere en un artículo a la posición del Gobierno acerca de la aprobación del Estatuto, y dice que por parte de los dirigentes del Estado se llegará a un convencimiento exacto bajo su punto de vista, que determinará en ponencia. El espíritu del Gobierno en la cuestión del Estatuto, dice que es de una compacta cohesión y en lo relativo a la enseñanza, el Gobierno mantendrá en Cataluña todos los institutos oficiales del Estado español y que la Generalidad por su parte instalará todos los que estime necesarios para la cultura catalana.

La Prensa comenta los sucesos de ayer en Villa de don Fadrique

Madrid.—Muchos periódicos dedican grandes espacios a comentar los sucesos desarrollados ayer en el pueblo de la provincia de Toledo y en el que han resultado varias víctimas. Dice el órgano de los socialistas que no le extraña el desarrollo de los sucesos si es que por parte de los patronos se niegan a cumplir las bases de trabajo impuestas por el Gobierno. «Ahora» por su parte y refiriéndose al mismo asunto dice que no puede continuar el abuso que se hace en algunos pueblos de España con la ignorancia de los campesinos, obligándoles a actuar inspirados por las ideas que no entienden. Agrega el mismo periódico que España sabe valorizar en su justo precio el motivo y consecuencia de estos sucesos, pero que en el extranjero se saca otra idea muy diferente que al fin y al cabo siempre va en el prestigio de España.

«La Libertad» y la actualidad política

Madrid.—«La Libertad» dice que la clave política del porvenir de España se encuentra actualmente en Barcelona y en Zaragoza. En la primera, porque debido a la aprobación del Estatuto de Cataluña le convendrá mantenerse en una actitud de tolerante transigencia, y en la segunda porque depende el porvenir político del discurso que en la capital aragonesa pronunciará el jefe de los radicales, y sobre el cual se rumorean las más opuestas impresiones.

El periódico oficial

Madrid.—La «Gaceta» publica en su número de hoy entre otras las siguientes disposiciones: Orden del Ministerio de Marina amortizando las vacantes de diferentes cuerpos de la Armada. Orden del ministerio de Agricultura, ampliando en cinco millones de pesetas el presupuesto del departamento, con el objeto de destinarlas al otorgamiento de préstamos sobre créditos de las cosechas del trigo a los agricultores que lo soliciten. Orden del Ministerio de la Gobernación, ampliando en cuatro meses el plazo para que la Comisión liquidadora de la concesión de dirigibles entre Buenos Aires y Sevilla, termine sus liquidaciones.

Una carta de don Ricardo Baroja, sobre la suspensión de «El Imparcial»

Madrid.—Don Ricardo Baroja publica una carta en «ABC», en la que dice que al ser el autor del artículo que ha motivado la suspensión de «El Imparcial», estima que la disposición

del ministro de la Gobernación debió ser dictada contra el autor del artículo y nunca contra la empresa, porque a más de los daños que aquélla sufre, también reciben las funestas consecuencias los operarios que trabajan en la confección de dicho periódico.

El ministro de Obras Públicas, a Cercedilla

Madrid.—El «ABC» publica una noticia en la que dice que el ministro de Obras Públicas se dispone pasar quince días en la sierra, para lo cual ha alquilado una finca en Cercedilla, en la que actualmente se están realizando algunas reformas. Dice también el periódico de Luca de Tena, que el señor Prieto vendrá a Madrid dos días a la semana, con objeto de asistir a los Consejos que celebren los consejeros del Gobierno.

Exámenes en la Academia militar de Toledo

Toledo.—Han terminado los exámenes en la Academia militar. La entrega de los nuevos despachos se efectuará el martes próximo y es propósito del ministro de la Guerra asistir a la entrega de estos despachos.

Después de una juerga no paga y resulta gravemente herido

Alcira.—Anoche Salvador Romero pasó en compañía de otros amigos un buen rato de broma en una casa de mala nota. Parece que Salvador, que era quien dirigía la cuerda de amigos, se negó a satisfacer el gasto hecho en la casa, por lo que la dueña requirió el auxilio de los guardias para que hicieran efectiva la cuenta. Una pareja de la Guardia civil pretendió detener a Salvador, pero éste se dió a la fuga. Los guardias con objeto de que se entregara hicieron varios disparos contra el que huía, pero uno de los tiros le alcanzó causando una gravísima herida, de la que se teme que fallezca.

Segadores que se incantan de las tierras

Hinojosa del Duque.—Desde hace varios días reina gran inquietud por la actitud adoptada por los segadores, que se negaban a trabajar porque los patronos se negaban a concederles los jornales estipulados anteriormente. Esta mañana los segadores se dirigieron al campo y comenzaron las faenas sin el consentimiento de los propietarios. Los dueños de las fincas requirieron el auxilio de la Guardia civil, los que a su vez rogaron a los obreros abandonaran el campo a lo que los trabajadores se negaron. Por tal motivo, entre los guardias y los obreros se cruzaron varios disparos. Se han practicado diversas detenciones, sin que se hayan desarrollado sucesos sangrientos.

Después de una excursión escolar

Bilbao.—Los profesores y alumnos que giraron una visita a Santander han visitado esta mañana al alcalde para darle cuenta de las atenciones de que fueron objeto por las autoridades y entidades en la capital de la Montaña. El alcalde, con tal motivo, ha enviado un telegrama a su colega de

Santander testimoniándole su agradecimiento en nombre de la villa.

Sobre la construcción de dos grandes buques

Bilbao.—Esta mañana celebraron una reunión el alcalde, el presidente de la Diputación provincial y el gobernador civil. Dichas autoridades han enviado un telegrama al presidente del Consejo y a los ministros de Marina y de Obras Públicas, en cuyo despacho se pide sea respetado el acuerdo de adjudicación para la construcción de dos grandes buques en los astilleros de Vizcaya, ya que las propuestas de construcción presentadas en el concurso han sido las más ventajosas. Por idéntico motivo, esta tarde se ha celebrado una reunión convocada por la dirección de los astilleros de Euskalduna y a la que han sido invitadas las fuerzas vivas para tratar sobre el mismo asunto y protestar de la actitud adoptada por la Prensa y diputados de la región valenciana.

Eu el Ministerio de Trabajo

Madrid.—El señor Largo Caballero recibió esta mañana en su despacho del Ministerio de Trabajo la visita de una comisión de empleados de la sucursal de teléfonos de Barcelona a la que acompañaban otros comisionados de la Central de Madrid, los que pidieron al ministro el inmediato funcionamiento de los jurados mixtos de aquel ramo. Agregó el ministro que había recibido otras visitas. También manifestó que según noticias que había recibido, habían quedado resueltas la huelga de pescadores de Vigo y otra de carácter general que se pretendía declarar en Palma de Mallorca.

El estado de la Hacienda española

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda ha sido facilitada a los periodistas una extensa nota en la que se da cuenta del ejercicio y liquidación de la Hacienda nacional en la finalización del primer semestre del año en curso. En ella, se dice que los ingresos logrados por las diversas delegaciones de Hacienda habían logrado una recaudación global de 1.859.949.874 pesetas. En estos ingresos van incluidos toda clase de tributos sin fijarse las cantidades ingresadas en el Tesoro como amortización de intereses. En la nota, y como dato comparativo, se dice que en el mismo semestre del año anterior se logró una recaudación de 1.806.848.480 millones, siendo por lo tanto la diferencia en el actual ejercicio de un aumento de 53.101.394 pesetas. Después de enumerar la nota los in-

gresos que habrá de conseguir la Hacienda, en lo que resta del ejercicio en curso, dice el ministro que la Hacienda española en nada tiene que envidiar al estado de los mejores países de Europa.

El nuevo Gobierno chileno

Santiago de Chile.—El nuevo Gobierno ha prestado hoy juramento después de los cambios realizados con motivo de las dimisiones efectuadas en días anteriores. Los nuevos ministros son: Guerra, Lagos; Marina, Conito; Justicia, Bosc; Agricultura, Villalón.

Manifestación disuelta

Berlín (Radio).—Comunican de Dusseldorf que la Policía disolvió esta mañana una manifestación integrada por comunistas. La fuerza pública practicó más de veinte detenciones.

Después de los sucesos de Villa de Don Fadrique

Toledo.—Esta mañana llegó a esta capital una camioneta del servicio sanitario, la cual traía en su interior cuatro personas heridas en los sucesos desarrollados ayer en el pueblo de Villa de Don Fadrique. El gobernador civil dispuso que la Policía prestase un servicio de vigilancia cerca de los heridos con el objeto de que los heridos no fueran molestados por interrogaciones que pudiera dirigirles el público. Los heridos fueron trasladados al hospital, siguiendo la Policía prestando su vigilancia para impedir que nadie se acercara a los heridos.

Merced a tal disposición, los periodistas no pudieron obtener ninguna noticia aclaratoria sobre los sucesos, pero más tarde los reporteros han averiguado que los heridos se llaman Dionisio Cantero, Alejandro Aguado, Lorenzo Díaz, Julián Sánchez y Josefa Tario Gómez. Los heridos sufren lesiones por arma de fuego en las piernas, y uno de ellos sufre un balazo en el pecho, siendo su estado de gravedad. A las once y media de la mañana volvió la camioneta del servicio sanitario a Villa de don Fadrique con objeto de trasladar al hospital nuevos heridos.

Por ahora es imposible determinar con exactitud el número de heridos habidos en los sucesos promovidos en aquella localidad. Sorprendió a la gente que la camioneta sanitaria fuera custodiada por una pareja de la Guardia civil, pero esta sospecha desapareció al conocerse que aquella medida había sido dada por el gobernador civil con objeto de que ni a la entrada en la capital ni al ser trasladados al hospital fueran molestados los heridos por las preguntas de las gentes. Se sabe también que la mujer herida lo fué cuando se encontraba oculta

debajo de una mesa en la cocina de su casa.

El presidente de la Diputación ha visitado a los heridos en el Hospital y ha solicitado de la dirección del establecimiento benéfico que los heridos sean todos instalados en una misma sala.

El médico don Jesús Madero ha comunicado desde Villa de Don Fadrique que, con dirección al hospital, han salido nuevos heridos para ser atendidos en aquel establecimiento los cuales ayer no quisieron recibir asistencia facultativa, pues a la presencia de la guardia civil se retiraron a sus domicilios, en los que han permanecido escondidos durante todo el día y la noche de ayer. Hoy por los forenses se ha practicado la autopsia a los cadáveres del guardia civil muerto y los de los otros dos paisanos. Esta tarde ha llegado nuevamente la camioneta sanitaria, que transportaba más heridos.

Interesantes manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid.—El señor Casares Quiroga al recibir a los periodistas, estuvo conversando con ellos acerca de la suspensión de «El Imparcial» y de «La Correspondencia». Dijo que conocía de sobra la protesta elevada por muchas personas y algunos periódicos con motivo de dichas suspensiones, y agregó que aquellos que ponen como nota sentimental de esas suspensiones la situación aflictiva en que quedan los obreros que trabajan en los mencionados periódicos a consecuencia de dichas suspensiones, manifestó que ello no era más que un truco que se suele emplear para combatir las disposiciones del Gobierno. Al saber que en los talleres de «El Imparcial» se confeccionan «El Mundo» y «La Tierra», he dispuesto que la confección de dichos periódicos puede hacerse como de ordinario. Dijo también que la suspensión de los mencionados periódicos había sido motivada por la publicación de dos artículos, en los que se recordaban los sucesos del Japón y de Chile, y en los que se decía que debían servir como de reflejo para que se hiciera otro tanto en España. Y como esta actitud el Gobierno no puede tolerarla, se dispuso la suspensión de los referidos periodistas. Hablando también acerca de la detención que sufrió el señor Casares Quiroga que no era cierto que dichas personas estuvieran presas por disposición gubernativa, sino que estaban sometidas a procedimiento judicial y procesadas como autores de delitos de homicidio, asalto, desorden público y otros. Dichos señores se encuentran presos y a disposición del juez que instruye proceso en juicio ordinario.

Eu el Ministerio de Instrucción Pública

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha hecho unas extensas manifestaciones comentando un artículo publicado hoy por «La Libertad», titulado «¿Quién manda en la Universidad de Barcelona?». El señor de Los Ríos, hablando con los periodistas, les dijo también que estarde acudiría al centro escolar Concepción Arenal, con objeto de asistir al reparto de premios que con fin de curso se celebrará en aquel instituto educativo. Dijo también que mañana se trasladará a Palencia con el deso de inaugurar la Semana Pedagógica que ha de tener lugar en aquella capital y a la cual asistirán más de quinientos maestros. Manifestó que el martes se trasla-

dará a Guadalajara para estudiar la conveniencia de la edificación de una Escuela de Capataces Agrícolas.

Declaraciones del ministro de Agricultura

Madrid.—El ministro de Agricultura recibió en su despacho a los informadores, a los que, refiriéndose acerca del problema del Estado, les dijo que la discusión de dicho asunto atravesaba en los actuales momentos su hora más delicada. Dijo que de imprimirse el buen sentido en la discusión la República salvaría sin dificultades esa hora y terminó diciendo es deber de todos llegar con altura de miras hasta conseguir el anhelo espiritual de los catalanes.

La Vuelta a Francia

La tercera etapa es ganada por el corredor francés Leducq.—Vicente Trueba se clasifica en el segundo pelotón.

Burdeos.—Esta tarde, a las tres y cinco, llegaron al Velodromo de esta ciudad los corredores que participan en la tercera etapa de la Vuelta a Francia, entre Nantes y Burdeos, con un recorrido de 387 kilómetros. El primero en llegar y entre una emoción indescriptible, fué el corredor francés André Leducq, que invirtió en el recorrido 12 horas, 54 minutos y 36 segundos. Pegados a la rueda de Leducq entraron el corredor italiano Di Pace, el belga Bonduel y el individual Corenez.

Todos éstos se clasificaron en el mismo horario que el vencedor. A pocos metros y en el segundo pelotón entraron los demás corredores, entre los que iba el montañés VICENTE TRUEBA. Como la etapa de hoy no ha sido cubierta por la media de tiempo reglamentario, la próxima etapa que se celebrará el lunes será individual.

CAPITULO DE SUCESOS

Un anciano atropellado

Esta tarde, y en las inmediaciones de Perines, fué atropellado el anciano de 87 años Benito López por un automóvil de esta matrícula, conduciéndosele acto seguido a la Casa de Socorro, donde después de practicada la primera cura fué trasladado a la Casa de Salud Valdeceilla en grave estado. Según hemos podido averiguar estaba este anciano domiciliado en el Asilo de la Caridad.

Una riña

Sobre las cuatro de la tarde, y por diferencias entre ellos, han sostenido una cuestión los obreros de la Compañía de Maderas, Bernardino Asón y un tal Francisco, dando este último un martillazo en la cabeza al Bernardino, que tuvo necesidad de ser asistido en la Casa de Socorro.

Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL.

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios.



ALFA
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: G. PERUJO

GRAN CINEMA

Compañía del María Isabel de Madrid
HOY, SABADO A LAS 7,15 Y 10,30

TODO PARA TÍ, de Muñoz Seca
MAÑANA, DOMINGO, TRES GRANDES FUNCIONES
Éxito enorme de la graciosísima comedia de Avinches
LA DIOSA RIE
El lunes, FUNCION FEMINA: «El señor Bañanas», de Arniches.
Muy pronto, «Equilibrios o Rás con Rás», de Muñoz Seca.
(Estreno con asistencia del autor)

Gran Kursaal «La Tierruca»

SEGISMUNDO MORET, 7 TELEFONO 35-32 SANTANDER

GRANDES REFORMAS

EXITO DE **Charito Alonso (Canzonetista)**
Éxito colosal de **Pilarín Navarro**
Formidable éxito de **La Domínguez (Cantos regionales)**

Sesiones a las 10, 11 y 12 noche. Las sesiones empezarán a la hora en punto anunciada.

:-: Café Cántabro :-:
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57

HOY presentación del cantador de tangos argentinos
RICARDO GARUTTI
GRANDES EXITOS DE
Carmelita Pastor y Charito España
Cancionistas y bailarinas

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.